

北京国际美食消费趋势报告

BEIJING INTERNATIONAL FOOD CONSUMPTION TREND REPORT

INTERNATIONAL FOOD

北京本地生活研究中心 出品

数据来源：饿了么口碑
智囊机构：北京本地生活研究中心
城市数据团

“国际美食”是近两年对于“西餐”的一个新提法，出现这个变化的一个重要因素就是国内餐饮市场国际美食领域的快速发展。国际美食的发展并不单纯地表现为门店数量的激增，也表现在这一领域正在呈现出的细分化、连锁化、品牌化、标准化等多个方面。北京作为国际交往中心，有着发展国际美食的先天优势，这里有旺盛的市场需求、充足的市场空间以及丰富的产业链资源，这些吸引着国际美食品牌和餐厅争相进入北京餐饮市场，共同构成并推动北京国际美食领域的发展，同时也在促进着中餐与国际美食之间的文化交流、技艺碰撞，促进餐饮行业融合发展。

北京国际美食细分化

根据饿了么口碑提供的数据显示，今年1-7月北京王府井、国贸、中关村、望京、上地五大商圈中的西式快餐、日韩料理、西餐、东南亚菜四大国际美食品类的门店增幅分别为32.54%、29.34%、19.02%、17.11%，涨势明显，其中曾经相对小众的东南亚菜也排名前列，并且在东南亚菜中也开始出现了一些以新加坡菜、越南菜等细分的东南亚菜为主打的品牌，甚至开始出现以越南河粉这一单品为主打的餐饮品牌。除此之外，日料、韩餐等在国内餐饮市场已经具备一定规模的国际美食品类中也早已出现了多层次化、多样化的细分发展趋势。

江户前寿司创始人姜炳升曾在接受北京商报记者时表示，外来餐饮品类细分化发展是必然趋势，因为不同区域的市场需求，消费能力有很大差别，企业需要根据市场的特点制定品牌甚至不同门店的定位和策略，强化突出优势品类或产品，获取在该品类中的先机。正因如此，江户前寿司在创立之初就直接选用了品类的名称作为品牌名称。

东南亚菜网红品牌Susu创始人李雪柏也向北京商报记者透露，Susu除了继续寻求合适的位置开设自主品牌门店外，正在计划引进越南米粉机，尝试孵化越南米粉单品，探路连锁化发展的可能，在她看来，国际美食正在迎来连锁化发展的好时机，品牌需要从之前单店经营的思路向连锁发展思路转变，提升产品标准化，为日后发展铺路。

连锁化发展

从门店分布情况来看，王府井、国贸两大商圈上述四大品类国际美食门店分布相对比较均匀，各品类之间占比差异较小，这也说明这两大商圈中的客群构成相对比较复杂，对于国际美食的需求更为旺盛，并且这两大商圈餐饮人均消费价格也相对较高，这就为不同定位、不同品类的国际美食品牌、餐厅进驻该区域提供了发展空间，因此这两大商圈也成为国际美食品牌的聚集地，相应的这两个商圈国际美食餐厅之间的竞争也更加激烈。

而中关村、上地两大商圈中占比最高的国际美食品类是西式快餐，这背后最主要的原因就是这两大商圈主要以写字楼商圈为主，消费群体构成也相对比较单一，主要以白领上班族为主，这部分消费群体用餐时间相对集中，用餐需求也相对简单，以快速、便捷、安全为最核心的消费需求，这种需求与西式快餐的特点契合度较高，同时白领也是各快餐品牌的核心目标客户群体，因此这两大商圈也是西式快餐品牌的必争之地。但相比其他商圈，这两大商圈的国际美食品类相对单一，尤其是小众国际美食品类，选择在此开店的非常少。

综合型商圈即消费客群更加多样的商圈是国际美食餐厅的必争之地，兼具消费、景区功能的王府井以及商务、消费的国贸国际美食品类分布更为均衡。“韩国城”望京仍然是日韩料理的聚集地；而写字楼商圈上地、中关村则是西式快餐的天下。这也说明目前国际美食餐厅的分布仍不够均匀，亦是有连锁化发展计划的国际美食品牌的发展空间。

夜间国际美食需求增长

随着北京“夜经济”的持续升温，啤酒、烤串、小龙虾等品类虽仍为“深夜食堂”最热销的餐饮品类，但根据北京国际美食夜间订单量增幅情况来看，消费者晚餐和宵夜选择更加多元化，国际美食逐渐成为夜间饮食消费的重要选项。国际美食在夜间的需求量呈现上升趋势，并且增速很快，尤其是小众菜品。根据数据显示，2018年1月—2019年7月期间，西班牙菜门店数量和订单数量同比增幅分别为300%和1000%，泰国菜、马来西亚菜、墨西哥菜等品类门店数量和订单数量增幅都在100%以上。

在夜宵主要市场之一的外卖平台上，相较于传统中餐，国际美食外卖的客单价较高，其中受到部分国际美食本身单价较高的影响。另外，部分国际美食各个价格区间的客单价变化差异并不大，这也说明价格不再是影响消费者的决定因素，更多消费者根据喜好和需求进行选择。另外，分析认为，在国际美食外卖中最受欢迎的比萨等品类更适合聚餐场景，这也是致使国际美食外卖客单价更高的原因之一。

从今年开始，不少国际美食品牌也开始夜宵市场的布局，除了增设24小时门店的麦当劳外，肯德基宅急送也专门为了夜宵市场推出了串类产品，一时引发热议。另外，还有一些专门做夜宵的外卖餐厅也增加了比萨、意面等国际美食品类。可以预见的是，未来会有更多的国际美食餐厅结合“夜经济”发展以及自身发展需要有针对性地布局夜宵市场，它们也将为北京的夜宵市场注入新的活力。

北京不同国际美食门店增速

